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Politična in trgovska pogodba z Italijo
Rim, 24. marca. o. Službeno poročajo, cla je 

zun. minister grof Ciano danes zjutraj odpotoval 
čez Benetke in Trst v Belgrad, kjer sc bo sestal 
s predsednikom jugoslovanske vlado dr. Stojadi- 
novičem, da podpišeta novo italijansko-jugoslo- 
vansko trgovsko pogodbo ter izjave o spoštovanju 
sedanjega stanja na J a d r a n u .  Ta gosposki spora
zum med Italijo in Jugoslavijo je sestavljen po 
vzoru italijansko-angleškega sporazuma. (irolt 
Ciano je nameraval priti v Belgrad šele po prihodu 
predsednika Č’SR dr. Beneša, ker je bilo treba 
rešiti še nekatera sporna vprašanja med obema 
državama. Podpis sporazuma so pospešili na oseb
no pobudo predsednika italijanske vlade Mussoli
nija. V italijanskih, kakor v jugoslovanskih krogih 
pripisujejo tej pogodbi izreden pomen glede raz
voja odnošajev med obema sosednjima državama. 
Ni dvoma, da bo podpis političnega in trgovskega 
sporazuma med Italijo in Jugoslavijo vplival tudi 
na vso srednjeevropsko in balkansko politiko.

Razgovori so tekli že več mesecev. Zdi se. da 
se je z italijanske strani ureditev pospešila zadnjo 
dni, in da je to vprašanje osebno vzel v roke 
Mussolini, ko se je vrnil iz Tripolisa.

Glavna vprašanja, ki so bila predmet pogajanj 
so bila tale:

1. vprašanje bivanja ustašev in jugoslovanskih 
teroristov v Italiji, ki so žo dalj časa pod strogim 
nadzorstvom italijanskih oblastcv,

2. vprašanje imetja italijanskih državljanov v 
Dalmaciji. Gre za prebivalce te pokrajine, ki so 
po vojni optirali za italijansko državljanstvo,

3. razna vprašanja, ki se tičejo jugoslovanske 
manjšine v Italiji,

4. vprašanje italijanskega vpliva v Albaniji.
Znano je, da ni Jugoslavija nikoli dejansko

priznala položaja, ki ga Italija zavzema v Albaniji 
na podlagi sklepov veleposlaniške konference.

Proučevala so se še razna vprašanja, vendar 
ni videti, da bi se dosegla prav tako zadovoljiva 
ureditev za vse. Mislijo med drugim, da se bo 
albansko vprašanje tretiralo  posebej. Po drugi 
strani pa ni znano, ali bo teritorijalno stanje izreč
no priznana in precizirano z dogovorom, ki bo 
podpisan.

Gospodarska pogajanja s« bodo pa nanašala 
na ^toOViter trgovinske pogodbe, ki poteče
81. m are*.

Program Članovega bivanja
Belgrad, 24. marca. m. Prihod italijanskega 

zunanjega ministra grofa Ciana ' je določen za 
ju tri zjutraj. Na železniški postaji mu bo prirejen 
večji sprejem. V njegovem spremstvu bo prispelo 
v Belgrad tudi nekaj njegovih ožjih sodelavcev iz

italijanskega zunanjega ministrstva ter večja sku
pina italijanskih časnikarjev, pa tudi več zastopni
kov večjih inozemskih časopisov in ageneij.

Obisk grofa Ciana v Belgradu bo trajal dva 
dni. Program, ki ga bodo v Belgradu imeli na 
dneynein■ redu za čas njegovega bivanja, do vseh 
podrobnosti še ni določen. Znano pa je, da bodo 
ob tej priliki v Belgradu določena besedila za 
politični iji gospodarski sporazum med Jugoslavijo 
in Italijo. Oba sporazuma bosta takoj nato pod
pisana in objavljena.

Za grofa Ciana in njegovo spremstvo so pri
pravljeni prostori .v hotelu >Srbski kralj«.

Francoske sodbe
Pariz, 24. marca. o. »Echo de Pariš« prinaša 

članek svojega zunanjepolitičnega urednika Perti- 
naksa, v katerem se pisec sprašuje, za kakšno ceno 
sta se Italija in Jugoslavija.odločila do tega koraka. 
Italija si hoče najbrž na vsak način zagotoviti čim 
več prijateljev v neposredni bližini .in s tem izpod
kopati francoski pogodbeni sistem, iz katerega se 
bo Jugoslavija po tem sporazumu izključila. Grof 
Ciano bo dr. Stojadinoviču ponudil pogodbo, ki 
urejuje albansko vprašanje. To pomeni omejitev ali 
preureditev italijanskih pravic na albanskem ozem
lju, ki si jih je Italija zagotovila s pogodbami v 
Valoni leta 1926 in 1927. Te pogodbe so dale Italiji 
dejansko pokroviteljstvo nad \lbnniio. v

Slovenci in pogodba
Ljubljana, 24 marca. Napeto razmerje, ki je 

vladalo med nami in Italijo dolga leta. je bilo 
občutno zlasti za nas Slovence, ker je del našega 
naroda, ki živi pod Italijo, neposredno čutil po
sledice tega razmerja. Prav tako so sankcije, kot 
‘gospodarski izraz zunanje politike, katero smo 
morali proti Italiji izvajati zaradi svojih zvez v 
času abesinske vojne, udarile zlasti naše lesno 
in kmečko gospodarstvo. Z gospodarskega stališča 
moremo pogodbo med našo državo in Italijo samo 
pozdravljati. Ker pa so se razgovori med Rimom 
in Belgradom sukali tudi okoli vprašanja sloven
ske in hrvaško narodne manjšine v Prim orju in 
Istri, moramo pričakovati, da se bo s podpisoiu 
pogodbe uredil tudi narodnostni in kulturni po- 

' ložaj naših bratov pod Italijo. Niti ena, niti druga 
stran ne zakriva dejstva, da je to vprašanje tvo
rilo važen del pri pogajanjih. Zato smo prepričani, 
da bo nova pogodba prinesla davno pričakovano 
rešitev težav, ki so grenile tako razm erje obeh 
držav, kakor tudi razpoloženje Slovencev in Hrva
tov. Če bo pogodba vprašanje rešila tako, kakor 
si že dolgo želimo, potem bomo mi prvi, ki jo 
bomo pozdravili.

Kdo je zakrivil smrt 455 otrok
Newvork( 24. marca. o. Strahotna eksplozija 

v New Londonu, ki je zahtevala življenje stotin 
otrok, še zmeraj stoji v sredi zanimanja v Amtriki. 
Časopisje neprestano poroča o pretresljivih prizo
rih, ki jih kaže mesto, ki ga je zagrnila žalost. Zdaj 
se je tudi začelo pojavljati vprašanje o krivcih in 
o vzrokih za nesrečo. Oblasti so najprej sestavile 
komisijo strokovnjakov, ki so preiskali ruSevine. 
Vodja komisije geolog dr. Shok je po preiskavi iz
javil, da j« eksplozija naitala zaridi ?blraoj» pUnov 
v kleteh poslopja.

Ravnatelj šole, ki {• eksplodirala in zahte
vala toliko smrtnih žrtev, i* irjaVil pred sodlSčem, 
da- je šolska uprava sklenila steditl letolnjo zimo 
in je pod poslopjem predrla cevi za ogrevanje, ki
so vodile v podjetje, ki' je bilo nekoliko nižje od 
šole. Mnogi sosedje so opozarjali šolo na nevar
nost eksplozije, posebno ker so cevi bile brez 
ventilov in so se iztekale nekje v stenah. Plin

| se ie‘tako.lahko užgal, ko je nastala iskra pri elek
tričnem 'stikalu, ko ga je učitelj zavrtel. Ravnatelj 
šole je bil popolnoma skrušen po tem priznanju. 
Uradno poročilo pravi, da je eksplozija zahtevala 
dosedaj 426 smrtnih žrtev in to otrok in učiteljev.

Guverner v Texasu je ukinil obsedno stanje, 
ki je bilo proglašeno takoj po eksploziji. Včeraj 
so pokopali zadnje smrtne žrtve katastrofe.

Franco je prevzel poveljstvo pred
Madridom

London, 24 marca. o. »Time«« objavlja poro
čilo s španskih bojišč, v katerem pravi, da je po
veljstvo nacionalističnih oddelkov pred Madridom 
zdaj sklenil prevzeti general Franco sam. S tem 
hoče očividno zaključno razdobje bojev za Ma
drid izvesti po lastni zamisli. Kar se tiče protina
pada vladnih čet pri Guadalajari, je bil ta  proti
napad kljub velikim silam, ki so jih rdeči vrgli v 
boj, samo lokalnega pomena in so rdeči prodrli 
kakih 12 km od Guadalajare proti severu ter s 
tem  ustavili sklenitev obroča Francove vojske.

Uradno poročilo nacionalističnega poveljstva 
se glasi: Na severnih frontah ni bilo ničesar no
vega. Na fronti osme divizije smo zaplenili avto
matično strojnico. Odbili smo napad pri Aravaci. 
Zaplenili smo 15 pušk. Na fronti južne armade: 
nič novega. .

Havas: General Queipo de Liano je govoril 
po radiu in je izjavil, da je uspeh madriskih čet 
pri Guadalajari samo trenoten. »Vtadne čete so 
imele nekaj uspeha, toda pri včerajšnjem proti
napadu smo jim prizadejali hude izgube. Lahko re 
čem, da je njihovo napredovanje ustavljeno in se
daj pridemo na vrsto mi!«

Rdeča poročila
Madrid, 24. marca. AA. Havas: Včeraj popol- 

dne so madridske čete prodrle do odseka Villa 
Nueve de Argesim, ki je na 92. km madridske ara- 
gonske ceste. Sedaj obstreljujejo madridske čete 
kraja Alaminos in Jontonar. Tri ure so vladni to 
povi obstreljevali postojanke pri Almadronesu. £di 
se, da se vladne čete pripravljajo na novo ofenzivo.

Štab madridskih severnih čet je objavil na
slednje uradno poročilo: Na fronti pri Euscadiju 
ni bilo ničesar novega. Na fronti pri Santanderju 
sta  pribežala na našo stran dva nasprotna vojaka 
z vsem orožjem. Tudi na asturski fronti sta pribe
žala k nam dva vojaka, ki sta rekla, da med nacio
nalisti pada navdušenje.

Prostovoljci prosiro za vrnitev
Pariz, 24. marca. AA. DNB. Grof Vladimir 

EVOrmesson piše v današnji številki »Figaroa«, da 
je na stotine Francozov prostovoljcev, ki se bore 
na strani valencijske vlade že Bito in presito stvari, 
za katero so se borili in da zahtevajo v svojem 
razočaranju od francoskih konzularnih oblastev, 
naj jim omogočijo povratek v Francijo. Pristojni 
francoski konzuli, piše dalje grof D’Ormesson, so 
predlagali pristojnim oblastvom v Parizu, naj 
pošljejo v Valencijo večjo francosko vojno ladjo, 
ki bo te bivše prostovoljce vzela na krov. Pisec 
trd i obenem, da se oblastniki v Valenci ji upirajo 
odhodu teh Francozov. . . . . .

London, 24. marca. o. »Daily Mail« poroča, da 
so pobegnili iz mednarodne brigade pred Madri
dom trije Angleži ter vložili v zunanjem ministr
stvu prošnjo, da bi ministrstvo posredovalo vrni
tev vseh angleških prostovoljcev, ki se bojujejo

v mednarodni brigadi. Od 600 Angležev, ki so sa 
bojevali na strani rdečih, jih je danes živih samo 
še 90, od teh 90 pa jih je 31 podpisalo prošnjo, 
naj jih angleška vlada reši.

Iz tega je razvidno, da v Španiji obe vojsku
joči se stranki pošiljata v prve vrste predvsem 
tuje prostovoljce, ki jih je zaradi tega največ 
padlo.

Anglija odpoklicala poslanika 
iz Valencije
London, 24. marca. o. Angleški odpravnik po

slov v Valenciji Forbes, ki je vodil angleško di
plomatsko zastopstvo v Španiji, pride prihodnje 
dni na daljši nedoločen dopust v Anglijo. Njegovo 
mesto bo ostalo za zdaj nezasedeno. Iz tega skle
pajo nekateri krogi, da bo A nglija' najbrž žfe spre
menila svojo dosedanjo politiko.

Osebnost grofa Ciana
Grof Galeazzo Ciano dei Conti dl Cortelazzo 

se je rodil v Livornu 18. marca 1903, kot sin ad
mirala in državnika grofa Konstantina Ciana. Štu
diral je pravo v Rimu in je stopil leta 1925 v di
plomatsko službo. V tej službi je bil najprej v Rio 
de Janeiro, nato pa v Buenos Airesu. Po kratkem 
službovanju v ministrstvu zun. zadev v Rimu je 
postal podkonzul ter konzul v Pekingu, dokler ni 
sredi 1929 bil dodeljen italijanskemu poslaništvu 
pri Vatikanu. Maja 1930 se je poročil z Eddo Mus
solinijevo, najstarejšo hčerko predsednika italijan
ske vlade ter odšel za generalnega konzula v Šang
haj. 1933 je bil član italijanskega odposlanstva na 
svetovni gospodarski konferenci v Londonu. 1934 
je Mussolini osnoval nov italijanski tiskovni urad, 
ki sodeluje najtesneje z zunanjim ministrstvom in 
s predsednikom vlade. Vodstvo je poveril Cianu, ki 
je nato postal državni podtajnik za tisk in propa
gando. Ko so to ustanovo povzdignili v m inistr
stvo, je postal grof Ciano koncem junija 1935 prvi 
italijanski minister za propagando.

Avgusta 1935 se je Ciano javil kot prostovo
ljec, rezervni letalski kapetan za Abesinijo. Tu 
se je odlikoval kot poveljnik eskadre »La Dispe- 
rata«. Dan pred zasedbo Addis Abebe je skušal 
pristati na tamošnjem letaliču, a so mu prestrelili 
bencinski tank, da se je komaj rešil na pokvarje
nem letalu v Desije. A abesinski vojni se je Ciano 
odlikoval nele kot letalec, marveč tudi kot diplo
mat, ker mu je uspelo pridobiti za Italijane rasa 
Gukso in izvati upor plemena Gala proti negušu. 
Junija 1936 je postal minister za županje zadeve, 
najmlajši italijanski in menda evropski zun. mini
ster. V enem letu je dovršil več važnih diplomat
skih akcij, med drugimi je podpisal sporazum z 
Nemčijo in zdaj pogodbo z Jugoslavijo, ki ne spa
da med najneznatnejša dela njegovega političnega 
talenta.

Predsednik turika vlade 
- pride v Belgrad

Ankara, 24. marca, AA Anatolska agencija:: 
Predsednik vlade Ismet In eni, je dal parlamentarni 
skupini narodne stranke poročilo, v katerem  je na
vajal, da so. med razgovori-z romunskim zunanjim 
ministrom Antonescom ugotovili, da postaja Bal
kanska zveza od dne do dne močnejša in da obstoji'

Eolno soglasje glede na vsa politična vprašanja 
>šnega značaja. Pri tej priliki je parlamentarna' 
pina narodne stranke manifestirala svoje sim

patije do Romunije.
Ismet Ineni, je po^končanem poročilu izjavil, 

da odpotuje v najkrajšem času v Belgrad, da vrne 
predsedniku jugoslovanske vlade in zunanjemu mi
nistru dr Stojadinoviču njegov lanski obisk. Pri 
tej prilik! bo s svojimi prijatelji proučil splošni po 
litični položaj.

Pred koncem proračunske 
razprave
Belgrad, 24. marca. m. Na sinočnji seji je se

nat sprejel tudi v podrobnostih proračune za pro
metno, kmetijsko in trgovinsko ministrstvo in mi
nistrstvo za gozdove in rudnike. Danes dopoldne 
nadaljuje z razpravo in je na vrsti proračun mini
strstva za telesno vzgojo in socialno politiko. Nato 
bo senat govoril še o nekaterih določilih finanč
nega zakona. Pričakuje se, da bo končno glaso
vanje o državnem proračunu danes popoldne, naj
kasneje pa zvečer.

Roparski napad 
pri Domžalah

Domžale, 24. marca.
Sinoči' je bdi izvršen na zakonca Sotlar Antona 

in Frančiško, ki stanujeta v osamljeni hišici v 
Dobu, drzen napad. Okrog sedmih sta šla zakonca 
v hlev, pri tem sta zaprla za seboj hišo, kakor sta 
to vedno delala. Kakor pa vse kaže, sta v hišo za
prla tudi roparja. Ko se je žena čez nekaj časa 
vrnila z mlekom, ki ga je pomolzla v hišo, jo je 
takoj izza vrat z veo silo udaril po glavi ropar, 
tako da se je onesveččena zgrudila. Kmalu za tem 
je prišel tudi mož, ki pa dogodka pri vratih ni 
opazil. Ko, je hotel stopiti skozi vrata, je navalil 
ropar tudi nanj. Toda mož se je pravočasno umak
nil in postavil. v bran. Hitro je zaloputnil vrata, 
tako da je ostal ropar v hiši. Sotlar je obenem 
začel klicati na pomoč. Tega se je očividno ropar 
zbal ter je. pri zadnjih vratih pobegnil iz hiše ter 
izginil v temo. Takoj eo bili poleg domžalskih 
orožnikov poklicani tudi zdravnik in domači žup
nik. D oči m Sotlar pri spopadu z roparjem ni dobil 
težjih poškodb, je žena hudo ranjena in je bila 
danes dopoldne v agoniji. Za roparjem zaenkrat 
še ni sledu. Kakor vse kaze, je šlo roparju za denar. 
0  zakoncih Sotlar se je namreč govorilo, da imata 
precej denarja.

Vremensko poročilo
po stanju danes zjutraj ob 7. uri: 

Rate£e-Planica: +  2, sneži, 20 cm južn. snega. 
Planica-Slatna: 0, sneži, 5 cm pršiča na 55 cm 

podilagi. 25 in .40 m stakalnica uporabni.
Peč-Petelinjek: — 2, sneži, 20 cm pršiča na 

110 cm podlage.
Pokljuka: — 1, 30 pršiča na 50 cm podlage. 
Bistrica-Boh. jezero: +  6, _ oblačno.
Kocbekov dom na KoroSich 210 cm snega 

pršič.
Okrešelj: 150 cm pršiča.
Mozirska koča: 40 cm snega, psfič.

Vesti 24. marca
Sinji trak si jc priboril veliki francoski par

nik >Norinandie«, ki je preplul Atlantsko morje 
v 4 dneh 6 minutah in 23 sekundah ter s tem 
potolkel vse dosedanje rekorde.

Proračun ameriške vojne mornarice je sprejel
senat včeraj. Proračun znaša 512 milijon, dolarjev.

Letne plače angleških ministrov bodo s po
sebnim zakonom zvišali. Predsednik vlade bo imel
10.000 funtov, ministri pa 5000 funtov plače. To 
je 1,200.000 oziroma 2,400.000 dinarjev. Vrh tega 
bodo določili tudi pokojnino bivšim predsednikom, 
toda sedanji predsednik Baldvvin je ne bo sprejel.

»Govori vam Sovjetska Rusija« — tak naslov 
bodo imele oddaje v nemškem radiu, ki bodo vsak 
torek zvečer prinašale izvlečke iz sovjetskega ti
ska. Te oddaje bodo trajale četrt ure.

Amerika ima dovolj jekla za gradnjo novih 
bojnih ladij, tako je objavilo ministrstvo za vojno 
in mornarico.

Belgijsko popolno nevtralnost zahteva edino 
Nemčija s svojini predlogom o zahodni zvezi, do- 
čini Anglija in Francija pravita, da more Belgijo 
rešiti njenih obveznosti do bivših zaveznikov samo 
Zveza narodov. , .

Uvozno carino na surovo železo je docela od
pravila angleška vlada, ker mora zaradi svojega 
oboroževanja uvoziti ogromno železa.

71 letna »leteča vojvodinja« Badfordska, ki je 
kljub visokim letom neprestano potovala le z le
talom, ki ga je sama pilotirala, je pri nekem po
letu nad poplavljenimi pokrajinami v Angliji iz
ginila.

Dva naša poslanika sta umrla nenadoma in
sicer dunajski poslanik Nastasijevič ter londonski 
poslanik Grujič.

Bivši abesinski zastopnik pri ZN Wolde Ma
riam je bil usmrčen po atentatu na podkralja 
Grazianija v Addis Abebi, ker je bil osumljen, da 
je pripravljal zaroto.

Francoski m inister za kolonije Marius Moutet 
je odpotoval z letalom v Alžir na daljše nadzor
stveno potovanje, ki naj nekako zabrile vtis, ki 
ga je naredil Mussolinijev obisk tudi na francoske 
mohamedanske podanike.
,  ■ Socialisti so ro b i t i  fbor re* t”tov neUje v bel
gijski okolici ter z opeko ranili do smrti' več 
članov, rexistične stranke, vse v smislu socialistič
nega pojmovanja demokracije, svobode in e n a k o  
pravnosti.

Pet letal na Severni tečaj je odletelo iz Mo
skve. Znanstveniki, ki sodelujejo pri poletu, se 
bodo na tečaj spustili s padali. Polet naj ugotovi, 
ali bi se dale v tečajnih pokrajinah ustvariti vmes
ne postaje za promet iz Moskve v San Francisco 
čez tečaj.

120 komunističnih agentov je prijela policija 
v Lwovu. Agenti so pripravljali več atentatov.

Glede izkrcavanja italijanskih čet v Španiji
je Italija obvestila Anglijo, da so se tedaj izkrcali 
samo sanitetni oddelki brez orožja, torej ni Italija 
prekršila obveze o nevmešavanju.

Štirje potniki so zgoreli v osebnem avtomo
bilu, ki se je pri Allensteinu v vzhodni Prusiji 
zaletel v tovorni avto.

Angleški poslanik v Rimu Druinmond je vče
raj imel spet razgovor z italijanskim zun. mini
strom grofom Cianom.

Vremensko postajo sredi Atlantskega ■ morja
nameravajo urediti Francozi s pomočjo vseh držav, 
ki vzdržujejo plovbo, bodisi po morju ali jo bodo 
v bodočnosti vzdrževale po zraku s Severno Ame
riko. Postaja bi bila na tovorni ladji, urejeni na
lašč za to in bi oddajala poročila po radiu.

Nadzorstvo nad Španijo se bo začelo prihodnji 
ponedeljek, kakor upajo pri odboru za nevmeša- 
vanje zdaj, ko je ves svet nad nadzorstvom že 
davno obupal.

Odstop avstrijskega notranjega ministra ni
vzbudil nobenih incidentov, ne na Dunaju, ne na 
deželi v tistih krajih, kjer so hitlerjanci močni.

Desetletni načrt za javna dela je objavilo 
grško finančno ministrstvo. Načrt bodo izvedli z 
velikim notranjim posojilom.

Pogajanja med Italijo in Japonsko imajo po 
vesteh iz Rima namen pripraviti nele kulturno, 
marveč tudi politično sodelovanje med obema 
državama.

Z vprašanjem španskega zlata se bo bavil v 
okviru odbora za nevinešavanje poseben odbor 
strokovnjakov, ki naj odloči usodo španskega na
rodnega zaklada.

Konec politike nevmešavanja v Španiji je za
hteval ob pogrebu žrtev poboja v Clichyu tajnik 
francoske komunistične stranke Thorez.

Truplo maršala Focha, zmagovalca v svetovni 
vojni, so prenesli iz dosedanjega groba v invalid
ski dom in ga pokopali ob strani Napoleona Ve
likega.

Tudi sovjeti grade Zeppeline, kakor kaže po
skusna vožnja dveh sovjetskih zrakoplovov »W 6« 
in »W 8«, ki se je posrečila.

30 milijard dinarjev za gospodarski razvoj 
Mandžurije je namenila japonska vlada za nadalj
njih pet let. S tem denarjem bodo predvsem ure
dili izkoriščanje mandžurskih naravnih zakladov.

Stavka na malajskih nasadih gumija se veča 
zaradi nečloveškega ravnanja s kitajskimi delavci, 
ki so si ga privoščili angleški in holandski gu
mijevi baroni.
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Za številnejše železniške 
zveze Ljubljane s podeželjem

Ljubljana, 24. marca. 
Združenje železniških uradnikov je včeraj pri

redijo predavanje žel. kontrolorja Rudolfa Špin
dlerja o »Potrebi novih lokalnih vlakov in novih 
postajališč v okolišu velike Ljubljane«.

Predavatelj je oprl svoja izvajanja na izkustva, 
ki eo ei jih pridobile z uvedbami lokalnih vlakov 
druge države, zlasti pa Nemčija in Italija. Nato je 
e statističnimi podatki utemeljeval nujnost lokalnih
vlakov tudi pri nas. Na vseh progah, ki se stekajo 
v Ljubljano, vozijo osebni vlaki večji del proge s 
praznimi garnituram i, šele v večji biižini mesta se 
vlaki polnijo in postajajo rentabilni. —  Na progi 
Zidani most—Ljubljana se število potnikov šele od 
Litije močno povišuje ter doseže višek v Dev. Mariji 
v Polju. Na progi Rakek—Ljubljana je taka točka 
sele v Borovnici in na progi Novo mesto—Ljubljana 
šele v Stični. Ti kraji, v katerih vstopa največje 
število potnikov, pa so vse premalo povezani z 
Ljubljano. Nujno bi bilo zalo potrebno, da se na 
teh sektorjih uvedejo posebni lokalni vlaki, ki bi 
skoro sporedno tekli z dosedanjimi. Predavatelj je 
tudi dokazal, da bi železnice pri tem ne bile obre
menjene z nobenimi novimi izdatki. Dosedanje gar
n iture rednih potniških vlakov bi se morale skraj
šati na polovico, •  čimer bi že nastal prihranek. 
Do krajev, kjer število potnikov takoj poskoči, bi 
vozili vlaki s postanki na vseh postajah, od tam 
dalje pa bi prav do Ljubljane ne imeli nobenega 
postanka. Lokalni vlak pa bi vozil le od tam, od
koder osebni vlak prav do Ljubljane ne bi imel več 
postanka ter bi imel na vseh postajah do Ljubljano 
redne postanke. Vsi vlaki bi mogli s povečano 
brzino voziti, obenem pa bi ustregli tistim krajem, 
ki so najbolj navezani na mesto.

Tako si je zamislil predavatelj tri pare lokal
nih vlakov za dolenjsko progo, in sicer od Stične 
do Ljubljane. Na notranjski progi štiri pare od 
Borovnice, na štajerski progi pa štiri pare od Litije.

S temi novimi vlaki bi se prav gotovo pove
čalo število potnikov in povezalo mesto z bližnjo 
in daljno okolico. Istočasno pa se javlja potreba, 
da se v neposredni okolici Ljubljane same postavi 
nekaj postajališč, tako v Mostah, na Vrtači, na Viču

in Stožicah. Lokalni promet bi se s tem dvignil. 
Istočasno pa bi se ustvarili novi pogoji za širjenje 
Ljubljane na vse strani. Lokalne zveze bi omogo
čale uradništvu, delavstvu in dijaštvu bivanje v 
okolici mesta. Nova postajališča pa bi razbremenila 
tudi ljubljanski gl. kolodvor, kamor pripeljejo vsak 
dan samo jutranji vlaki okrog 2500 potnikov v do
bri pol uri. Bojazni, da bi bili tl vlaki breme za 
železnico, ni.

Prireditev v Planici odpovedana
Ljubljana, 24. marca.

Nepovoljno vreme, menjaje sneg, dež in veter, 
tudi na novi termin od 22. do 29. ntarca ne do
pušča izvedbe prireditve v Planici. U. S. Planica je 
sklenilo preložiti prireditev na poznejši čas, ko na
stopi popoln preobrat sedanjega vremena in takrat 
izvesti prireditev v skrčenem obsegu. Snega je v 
Planici še preko pol metra ter je verjetno, da se 
bo vreme vsaj v aprilu obrnilo na bolje. Pri se
danjem vremenu pa ni mogoče organizirati prire
ditve, ker je riziko deževja ali vetra prevelik.

Požar v Grobliah
Urobtje, 24. marca, 

Snoči okoli 11 jc nenadoma nastat v Grobljah 
požar, ki je nemalo razburil vso bližnjo okolico. 
Začela je na še nepojasnjen način goreti velika 
šupa, ki stoji na posestvu oo. lazaristov. Prvi je 
ogenj opazil ravnatelj tiskarne g. Godina s  svo
jega okua, ki je ravno nasproti temu gospodar
skemu poslopju. Obvestil je o požaru najprej so
sede, nato pa poklical na pomoč tudi razne oko
liške požarne brambe, ki so v naglici prihitele 
na kraj požara. Ogenj se je razbesnel s takšno 
hitrostjo, da je bilo nemogoče kaj rešiti iz nje
govega objema. Gasilci so se morali pač omejiti 
na to, da so branili pred požarom vsaj sosednje 
poslopje, ki je bilo tudi v veliki nevarnosti, da 
bo pogorelo. Šupa je pogorela do tal, z njo vred 
pa tudi vse, kar se je nahajalo v njej. Bilo je tam 
nekaj vozov, stroj za košnjo ter mnogo orodja. 
Vsega tega niso mogli več rešiti. Na kraju požara 
so bile kar štiri požarno braniho in sicer iz Stop, 
z Vira, Domžal in Loke

Zborovanje kamniške obrtniške zadruge
stavbnih strok

Zborovanje kamniške obrtniške zadrugo 
stavbnih strok, ki jo bilo na praznik sv. Jožefa v 
dopoldanskih urah v gostilni W indschnurer na 
Grabnu, je bilo pruv lepo obiskano. Občni zbor je 
vodil predsednik zadruge g. Mejač Miha, ki jo 
pozdravil vse navzoče, zlasti zastopnika zbornice 
TOL zborničnega svetnika g. Belcijana Boštjana in 
zastopnika okrožnih odborov obrt. združenj g. Ho
čevarja. Zapisnik zadnjega občnega zbora so pri
sotni vzeli brez ugovora na znanje. Sledilo je nato 
poročilo predsednika, v katerem  poudarja vso 
težkoče obrtništva, poleg tega pa se zgraža nad 
razširjanjem šušmarstva v našem okraju in pripo- 
ininjn naj člani tudi sami pripomorejo k uniče
vanju šušmarstva na ta način, da vsakega prija
vijo z točnimi podatki zadrugi in oblastem. Beleijan 
je kot zastopnik zbornice TOI pripomnil, naj za-

19 požigov ima na vesti

E

Maribor, 23. marca.
Ogromno senzacijo je vzbudila v vsem slo

venj ebistriiketn okraju vest, da se je posrečilo 
orožnikom na Pragerskem izslediti skrivnostnega 
požigalca, ki je od leta 1930 do zadnjih dni stra
hoval ves okraj ter povzročil nebroj požarov, ka
terih vzroka si ni nikdo mogel prav razlagati. Slu
čaj jim je spravil v roke 27-letnega malega posest
nika Jožefa Korena iz Bukovca pri Poljčanah, ka
terega so imeli vsi za največjega poštenjaka, pa je 
sedaj razkrinkan kot tat, vlomilec in

poilgalcc * 19 poiigi
kolikor jih ie pri dosedanjem poteku preiskave 
priznal, moraa pa bo to število še znatno porastlo. 
Saj je bilo v slovenjebistriškem okraju poleg Drav
skega polja v zadnjih letih največ požarov. V tem 
okraja je okrog Polskave svoj čas požigal tudi pro* 
sluli slaboumni požigalec Terglec, ki je bil potem 
za svoje zločine obsojen na dosmrtno ječo ter je

o enoletnem zaporu v mariborski .kaznilnici umrl. 
'o Terglecovi aretaciji so se požigi nadaljevali, 

vršil pa jih je Koren, in sicer včasih sam na lastno 
pobudo, največkrat pa

po naročilu drugih l|udi
ki so se ali polakomnili zavarovalnine ter si dali 
požgati svoje imetje, ali pa so se hoteli nad kom 
maščevati ter so za to maščevanje najeli Korena.
Vršil je požige kot nekakšno obrt, za denarne na
grade, pa tudi zgolj za liter ali dva pijače. Poleg

?>ožiganja se je na veliko bavil tudi a tatvinami, 
m ef je celo mrežo pomagačev in zaupnikov po 

celem okraju. Kradel je zlasti kokoši, izvršil je 
več vlomov te r segajo niti njegovih zločinstev 

■celo do Hoč pri Mariboru. Orožništvo v Prager
skem vrši z vso vnemo preiskavo, ki obeta še sen
zacionalna razkritja, če se bodo Korenova prizna
nja izkazala kot resnična.

Kako so ga prl|eli
Kakor že omenjeno, je razkrinkal Korena prav 

za prav slučaj. V Vrhlogi in okolici je že večkrat 
gorelo In zaradi tega so poslali tam ljudje posebno 
čuječi. V soboto ponoči je zopet izbruhnil v Vrh
logi požar, in sicer pri gospodarskem poslopju po
sestnika Jožefa Zunkoviča. Se predno pa »o pla
meni razsvetlili vas, je prisopihal k ŽunkovvČevemu 
sosedu nepoznan tuj moški ter ga prosil, da mu

da prenočišče v hlevu. Res mu je ta dovolil in tu
jec se je vlegel na slamo spat. Takoj nato pa se 
je že razlegal po vasi zlovešči krik »gori, gori«, 
in od vseh strani so hiteli ljudje skupaj k Žun- 
koviču in začeli gasiti in reševati. Kmeta, ki je dal 
neznancu v svojem hlevu prenočišče, je prevzela 
čudna sumnja. da j« tujec najbrže v zvezi s poža
rom, ki je izbruhnil pri Zukovlču. Naglo je odhitel 
na Pragersko po orožnike, ki niso izgubljali časa 
ter se takoj podali v Vrhlogo in neznanca aretirali. 
Skraja je odločno tajil, da bi bil v zvezi s požigom, 
potem pa se je le otajel in najprej priznal požig 
pri Žunkoviču, potem pa še ostale. Priznal je vse
ga skupaj 19 požigov.

Kje fe požigal
Žrtve Korenovih požigov so sledeči posestniki: 

Jožef Žunkovič, Marija Čeloliga in Štefan Lah, vsi 
v Vrhlogi, Angela Ader na Križnem vrhu, Jožef 
Vrečko v Bukovcu, Ivan Detiček v Razgorju pri 
Poljčanah, Štamberger v Sp. Novi vasi, Franc Pir
nat v Morju pri Framu, Karol Marinec v Loki, 
Stanko Pogrevc in ■ Blaž Pivko v Leskovcu, Leo
pold Brumec v Klopcih, Franc Koban v Spod. Pol
skavi, Franc Koren v Kočni, Zadruga v Slovenski 
Bistrici, Ivan Zafošnik v Spod. Ložnici in Ozhnič 
M arjeta v Zgor. Bistrici. V nedeljo so ga pragerski 
orožniki ves dan vodili okrog omenjenih posest
nikov in na Vsakem kraju je natančno povedal, 
na kak način je izvršil požig. Nadaljnja preiskava 
bo spravila na dan še veliko zanimivosti in ljudje 
z nestrpnostjo |>ričakujejo nadaljnja razkritja.

druga zahteva od okraj, načelstva, da izda okraj
nim orožniškim postajam strog nalog v posto
panju proti Sušmarjem, sklicujoč se na svoječnsno 
uredbo, izdano od kr. banske uprave v Ljubljani.

Iz t a j n i k o v e g a  p o r o č i l a  je razvidno, 
da šteje zadruga 182 članov, stanje pomočnikov je
82, vajencev pa 80. ,

B l a g a j n i š k o  p o r o č i l o  navaja, da je 
bilo v preteklem letu dohodkov 9.690 Din, izdat
kov 8.886.50 Din, neporavnani dolg okrož. odboru 
380 Din, celokupno premoženje pa znaša z 31. 
decembrom 1936 10.801.73 Din. Ta obračun je bil 
v celoti sprejet in potrjen. — Pohvalno priznanje 
pa jo dobil odbor tuk. zadruge od nadzornega od
bora, za vzorno in požrtvovalno delo.

Sledile so v o l i t v e  v okrožni odbor, v kate
rega so bili izvoljeni sledeči gg.: Mejač Mihael, 
Čebulj Alojzij in Kosec Maksimilijan.

Prod zaključkom dnevnega reda so bili izra
ženi in potrjeni še nekateri predlogi. Določeni so 
bili zneski članarine za člane, za družbe in za 
tvrdke, ki vzdržujejo podružnice. Tudi predlogi za 
podpore Obrtno nadaljevalni šoli in za podpore 
revnim vajencem, ki ne zmorejo plačevanja šol
nine, so bili sprejeti. V splošnem je. občni zbor 
potekel v najlepšem -redu in  miru.

Usoden spor mod 
zakoncema
Samokres je odločal, kdo bo dobil posestvo.

Maribor, 28. marca.
Sinoči je streljal v Lokavcu pri Sv. Ani 40 letni 

poseebiik Josip Kurbus na svojo 52 letno ženo Su
zano ter jo z dvema streloma iz samokresa smrtno 
ranil. Obstreljeno ženo so sosedje danes zjutraj 
prepeljali v mariborsko bolnišnico, kjer pa je po
škodbam podlegla. Med zakoncema Kurbus je vla
dal že dolgo ča6a prepir. Mož se je čestokrat opijal 
ter je v pijanosti ženo pretepal. Ta se ie slednjič 
odločila, da 6e od moža sodnim potom loči ter je 
vložila tozadevno tožbo. Mož bi bil z ločitvijo za
dovoljen, prišlo pa je med zakoncema do spora 
zaradi jmsestva. Žena ga je zahtevala za sebe in 
za otroke, ker je 6ama večji del premoženja pri
nesla v zakon, mož pa je hotel imeti vse sam. 
Zaradi lega so prepiri postali neznosni in žena se 
je umaknila z doma ter odšla k sorodnikom, da bi 
tam počakala na sodno rešitev spora. Včeraj je 
njen mož prišel za njo ter jo našel na vrtu pri delu. 
Zopet sta se sporekla in v jezi je mož zgrabil za 
samokres, ki ga je imel pri sebi in oddal na ženo 
dva strela. S prvim jo je zadel v levo roko, z d ru
gim pa v levi bok ter jo smrtno ranil, potem pa jo 
zbežal. K ranjeni ženi je bil takoj poklican zdrav
nik iz Apač, ki je odredil prepoljavo v bolnišnico. 
Vendar je bila vsaka pomoč zastonj.

Oratorijski koncert
Drevi ob 20 bo v veliki filharmonični dvorani 

prva izvedba velikonočnega oratorija Trpljenje Je
zusovo v Ljubljani. Delo je napisal na podlagi 
splitskih cerkvenih ljudskih popevk skladatelj Boris 
Fapandopuio, ki izvedbo tudi dirigira. Kot solisti 
nastopijo: v vlogi evangelista g. Vidjak, kot Jezus 
g. Domančič, kot Pilat g. Nonveiler, kot dvorjanik 
g. Strello in škofov sluga Kruno Skarica. Vse vloge 
zbora, in sicer zbor slug, dalje zbor Židov, vojakov 
in kristjanov poje pevski zbor Zvonimira, ki šteje 
52 članov. O ratorij se je v Dalmaciji ponovno iz
vajal, snoči pa na koncertu v Zagrebu. O pozarja
mo, da je sedežev vseh vrst in cen dovolj na raz
polago v predprodaji v knjigami Glasbene Matice, 
kjer se dobi tudi tiskan spored.

Prva ponovitov verske igre » P i l a t «  bo drevi 
ob 8 v frančiškanski dvorani. Čisti dobiček je na
menjen za novo ljubljansko semenišče in je to
sploh prva prireditev, ki gre nje prebitek v ta 
namen. Vstopnice v predprodaji v pisarni Pax et 
bonujn, frančiškanska pasažn, od 6 dalje p ri-b la 
gajni. Cene znižane.

Mariborski gasilci so si končno izvolili
novo vodstvo

Maribor, 23. marca.

Nocoj *e je vršil v Gasilskem domn na Koroški 
cesti ponovni občni zbor mariborske gasilske čete, 
ker je prejšnjega župna uprava razveljavila. Zbo
rovanje muriborakih gasilcev, ki je podalo to pot 
lep vzgled strumnostl in discipline, je vodil pred
se d n ik  ravnatelj Bogdan Pogačnik, Ki je po otvo
ritvi pozval gasilce k pozdravu našega mladega 
kralja, nato je nazdravil pokrovitelju gasilske or
ganizacije princu Tomislavu ter ministru za telesno 
vzgojo dr. Rogiču,- zatem -pa je pozdravil goste 
občnega zbora, mariborskega podžupana Zebota z 
občinskima svetnikoma Spragerjem in Slugo, stol
nega kanonika in mestnega župnika msgr. Umeka 
ter predstojnika mestne policije dr. Trstenjaka. 
Spominjal se je tud i umrlega člana Ivana Jenisija, 
ki je 56 let deloval pri mariborskih gasilcih. Sle
dila so nato poročila poveljnika Ramšnka, tajnika 
Krambergerja, blagajnika Divjaka, gospodarja Cer- 
nyja, šef-zdravnlka dri Bedjanlča in načelnika

Mariborski planinci so zborovali
Maribor, 23. marca.

V lovski sobi hotela Orel se je vršil nocoj 
občni zbor mariborskih planincev. Vodil ga je 
predsednik mariborske SPD podružnice ing. Šlaj
mer, ki je uvodoma pozdravil predsednika MZSP 
kap. Gnusa, zastopn ka Tujsko-prometne zveze 
Vetriha in zastopnika Pohorskega doma Ljudevika 
Zorzuta. Prečital je tudi pozdravno brzojavko pred
sednika Zveze dr. Pretnerja, ki se zbora ni mogel 
sam osebno udeležiti. Podal je nato poročilo o naj
važnejših zadevah mariborske turistike in planin-

Do 4,800.000 Din mesečnih prejemkov
zarubljenih

Ljubljana, 24. marca.

P ri 13 okrajnih sodiščih, spadajočih v po
dročje ljubljanskega okrožnega sodišča je bilo lani 
25.156 eksekucijskih predlogov, predlanskim  24.027. 
Vloženih Je bilo 2947, predlanskim  2658 predlogov 
za vknjižbo prisilne zastavne pravice na razna po
sestva in parcele. Uvedenih je bilo dalje 256, pred
lanskim 313 prisilnih uprav. Vzrok, da se znižu
jejo prisilne uprave, Je v glavnem ta, da so stroški 
za take uprave veltki in se navadno uprave ne 
izplačajo, drugič pa je tudi zakon o kmečki za
ščiti mnogo pripomogel, da niso bili podani pred
logi za prisilne uprave. l*ri 1072, predlanskim 914 
posestvih je bilo uvedeno dražbeno postopanje. 
Dražbe se splošno v Sloveniji zelo innože. Mobiji- 
jarnih eksekucij je bilo pri 13 okrajnih sodiščih

16.217, predlanskim 17.308. Torej manj! Na razne 
premičnine, kakor pohištvo, dragocenosti, razno 
orodje itd. je bilo opravljenih lani 8.230, pred
lanskim 8.523 m  bežni. Do prisilne prodaje pre
mičnin je prišlo lani v 643 slučajih, predlanskim 
564. Lani so bili 4854 dolžnikom, predlanskim le 
3688 zarubljeni stalni mesečni prejemki in razne 
terjatve. Prav v socialnopolitičnem pogledu je za
nimiv ta slučaj, da se rubežni na mesečne plače 
silno množe. Cenijo dalje, da je bilo lani zarub
ljeno mnogim državnim in zasebnim nameščen
cem do 4,800.000 Din prejemkov. Dalje je bilo 
zarubljenih 209 različnih obrtniških in gostilničar
skih koncesij. Pri 13 okra|n ih  sodiščih je bilo lani 
vloženih 432, predlanskim  452 deiožacijskih pred
logov, izvršenih deložacij pa je bilo le 262, pred
lanskim 356.

stva. Z zadoščenjem je konstaliral, da je vpraša
nje turističnih krajev urejeno, glede uredbe o za
ščiti turističnih potov pa so se vršile intervencije 
na pristojnih mestih. Omenja sestanek banovinske
ga turističnega sveta. Tudi mariborsko SPD je za
čelo t  izvajanjem alpinističnega programa. Za
okrožilo je tudi svojo posest pri Senjorjevem do
mu z novimi 12 ha zemljišča. Nova pohorska ce
sta se bliža Ruški koči ter predstavlja največjo 
turistično pridobitev za vzhodno Pohorje. Tujsko- 
prometna zveza je prevzela v »vojo last razgledni 
stolp na Pohorju ter ga bo dala prihodnje leto po
praviti. Spomnil se je tragično umrlih članov Do
mišlja »n Lettnerja, ki sta se ponesrečila v triglav
ski steni ter kapetana Džamonje, ki se je ponesre
čil v Belgradu Tajniško poročilo je podal Božidar 
Dajšek. Podružnica je fmela lani 2 častna, 15 usta
novnih, 932 rednih in 145 mladinskih članov, skup
no 1094. Podružnične postojanke je lani obiskalo 
veliko število turistov, in sicer: Mariborsko kočo 
6816, Kočo na Klopnem vrhu 2477, Seniorjev dom 
2827, zavetišče pri Sv. Pankracu pa 944. Izpopol
nile in popravile so še številne markacije te r na
mestile smerne tablice in kažipoti. Lepo je začel 
lani delovati mladinski odsek. Častno in veliko 
nalogo je vršit tudi Aljažev klub pod predsedstvom 
dr. Jeharta in tajništvom g. Kavčiča. Blagajnik 
Soršak poroča, da znašajo aktiva z nepremični
nami 977.200 Din, pasiva pa 877.200 Din. Čisti do
biček je znašal' 43.955 Din, bilančni promet pa 
1,699.855 Din. Proračun za prihodnje leto je raz
grnil dr. Roiko; predvideva 286.325 Din dohodkov 
in 298.911 Din pa izdatkov. Planincem sta česti
tala predsednik MZSP Gnus in zastopnih Pohor
skega doma Zorzut, nakar je predsednik zaključil 
uspeli občni zbor.

kultufnoprosvetnega odseka Rameršaka. Vea poro
čila so pokazala — kar mariborska in slovenska 
javnost že dobro pozna in uvažuje —, da je m ari
borska gasilska četa najbolje opremljen in najbolj 
discipliniran gasilski instrum ent v državi. V. pre
teklem letu je .de lovala ,z neobičajno vnemo in do- 
sogla krasen napredek, ki ee zrcali zlasti- ha prido
bitvi novih priprav, osobito Se novega reševalnega 
avtomobila znamko Buik, kateremu ni para ne v 
državi in ne v bližnjem inozemstvu. Za nadzorstvo 
je nato poročal njegov predsednik dr. ŠaJtula te r 
predlagal odboru razrešnioo s pohvalo. Sledile so 
volitve ter so bili izvoljeni naslednji četni funkcio
narji: predsednik bančni ravnatelj Bogdan Pogač
nik, poveljnik mestni uradnik Franjo Kramberger, 
podpoveljnik sedlar Ivan čerče, tajnik mestni u rad
nik Ivo Jovčič, blagajnik trgovec Divjak Bogomir, 
orodjar trgovec Justin Gustinčič, šef-zdravnik mest
ni zdravnik dr. Alfonz Wankmliller, načelnik 6ama- 
rijanskega odseka dr. Milko Bed Janič, načelnik kul- 
tumoprosvetnega odseka mestni uradnik Vinko 
Hameršak, oddelni vodje: krojaški mojster Bene
dičič Anton, mestni uslužbenec Viljem Hercmanski, 
dim nikarski mojster Ivan Krklec in dimnikarski 
mojster Anton llataj. Nadzorni odbor: zdravnik dr. 
Sekula Jožo, bančni ravnatelj dr. Janko Kovačec, 
mestni uradnik Josip Čorny, mestni uslužbenec 
Anton Zupanek in čerče Franc. Delegata za župeko 
skupščino čerče Ivan in Vinko Hameršak. Izvolitev 
novega odbora se je izvršila soglasno. Pri točki: 
predlogi članstva sla bila vložena dva predloga. 
21 članov predlaga, da se znova uvede nagrada 
reševalcem za lOCO-kralno rešilno vožnjo, Ivan 
Letnik pa predlaga, da se vršijo za naprej vea k 
mesec redni sestanki vsega članstva, na katerih naj 
se vrši razgovor o četnih zadevah. Oba predloga 
sta bila soglasno sprejeta. Sprejet je bil tudi pro
račun za leto 1937, ki ga je predložil Jovčič. Pro
račun predvideva Din 312.543.50 dohodkov (od tega 
subvencija občine 145.000) ter Din 502.826.50 izdat
kov. Med slednjimi naj bi se nabavil m  180.000 Din 
voz za tehnično pomoč, kii je nujno potreben za 
Maribor, ker dosedanje priprave za reševanje pri 
težjih katastrofah in nesrečah ne zadostujejo, za
20.000 Din pa motorni reševalni čoln na Dravi. 
Obenem naj bi se prim erno izpopolnilo orodje, 
uvedel plavalni tečaj ter tečaj za zimsko reševanje 
s primernim i pripravam i, reševalni tečaj na vodi 
ter bi se nabavilo razno športno orodje. Proračun 
je bil soglasno odobren. — V imenu mestnega žu
pana je pozdravil gasilce podžupan Zebot. Izrazil 
jim je svoje priznanje za možatost, prijateljstvo in 
požrtvovalnost. Hkrati jih je opozoril, da bi bilo 
umestno, da gasilske organizacije zahtevajo, da se 
našo slovensko gasilstvo prim erneje dotira iz fon
da, katerega zbirajo zavarovalnice v te namene. 
Prisrčne pozdrave je izrekel gasilcem v imenu

Brevzvišenega knezoškofa mestni župnik msgr. 
'mek, jjodatareSina Keesler pa jih je pozdravil v 

imenu župe. Ob 10. je zaključil predsednik Pogačnik 
uspelo zborovanje s pozivom k tovariški skupnosti 
ter z željo, da bi v doglednem Času mariborski 
gasilci zborovali pod lastno streho v  lastnem 
»Gasilskem domu«.

OStdfi V S e Jiodraži
- afirifu vsÔ cL nove (kincvitiskc tposoru^
" še danes
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Kulturni koledar
Papež Franc
24. marca 1929 ie umrl v Ljubljani pravnik in 

politik Franc Papež Rodil se je 22. septembra 1838 
v Mokronogu. Gimnazijo je dovršil v Novem me
stu, pravo pa v Gradcu. Potem je prakticiral v 
Ljubljani. L. 1879 je odprl v Ljubljani svojo pi
sarno. —  Ves čas se je živahno udeleževal jav
nega in družabnega življenja. L. 1901 je bil izvo
ljen na programu katoliške narodne stranke v de
želni zbor. Bil je tudi med ožjimi ustanovitelji 
»Pravnika«, kateremu je bil tudi prvi predsednik.

Ljubljana danes
Koledar
Danes, 24. marca, sreda: Gabrijel.
Četrtek, 25. marca: Ozil Mar., Jaroslav.

Nočno službo imajo lekarne: dr. Piccoti, T u 
ševa cesta 6; mr. Hočevar, Celovška cesta 62 in 
mr. Gartus, Moste.

DRAMA: Med štirimi -stenami. Premiera. 
OPERA: Trubadur. Red Sreda.
KINO UNION: V vrtincu enega večera.
KINO SLOGA: Marija Baškirčeva.
KINO MATICA: Port Artur.

* K  I  N
U N I O N

Da n e s  p o s i e d n l i č  t 
Veliko U lm sko delo  po romanu msatelta 

Stefana Zweiga

V vrtinca eneaa večera
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Ljubljansko gledališče-W!OSt>V
I G R A M A

Kdo je pravi oče tvoj...f f
Ljubljana, 24. marca.

Priv. docent dr. Božo Škerlj je imel sinoči v 
dvorani mineraloškega instituta ljubljanske uni
verze znanstveno predavanje z naslovom »Antro
pološko dokazovanje očetovstva«. Predavanje je 
bilo zelo zanimivo, zato je bil tudi obisk prav 
številen. O dokazovanju očetovstva je med ostalim 
gospod predavatelj povedal tudi tole:

Očetovstvo je moškim dostikrat zaželjeno, 
morda pa nič manj pogosto nezaželjeno. Kadar 
je zaželjeno, tedaj je vsa stvar v redu, kadar pa 
to želje ni, pa nastopijo neprilike, ki imajo tako 
na posameznika, kakor tudi na skupnost nič kaj 
prijetne posledice. Nezaželjeni so posebno neza

konski otroci. Toda, tudi ti otroci so bitja človeške 
družbe, zato imajo tudi oni pravico, kot vsi ostali 
ljudje. Nezakonske matere so navadno revne, zato 
morajo, če hočejo sebi dobro seveda, pred so
diščem povedati, kdo je otrokov oče. Ker pa so 

J  take izjave očetovstva pogostokrat neresnične, za- 
j to sc očetovstvo dokazuje potom antropometrije in 

antropologije. Za enkrat je to dokazovanje rodilo 
še dokaj povoljne uspehe in nesrečnim otrokom so 
našli očeta, ki so ga obremenili z dajatvami, ka
tere inu po zakonu gredo.

Kako dokaiutefo očetovstvo
Važni faktorji za dokazovanje očetovstva so 

koža, podobnost, kri itd. Zgodi se, da mati javi 
sodišču svojega moža, češ, to je otrokov oče. Ona

I ima modre oči in modre lase. Otrok pa ima rdeče 
lase, rjave oči in pege po obrazu. Mož, ki ga je 
mati javila pa ima rdeče lase in rjave oči, nima 
pa peg. V teni slučaju je zelo možno, da je on 
oče, ni pa to povsem sigurno. Zalo je pri takih 
prim erih potrebna važna natančnejšn preiskava. 
Ali mož nenadom a zahteva ločitev zakona. Vzrok: 
otrok, ki jio njegovem prepričanju ni njegov. Raz
sodišče preišče vse tri. Oče in mati sta plavolasa, 
otrok pa je rdečelas.

Mož na podlagi tega zahteva razporoko. So
dišče na podlagi ugotovitev določi, da mož res ni 
oče. Ko pa otrok nekoliko doraste, tedaj je možna 
natančnejša antropološka preiskava. Tedaj ne gle
dajo samo na podobnost, kri in kožo. V poštev 
pridejo tudi manjši pa tem važnejši činitelji, ki z 
veliko verjetnostjo kažejo na pravega očeta.

Preiskovani« v dunajskem 
antropološkem zavodu
AnlropoloSko dokazovanje je zelo drago. Delo, 

ki ga zahteva ena sama preiskava je ogromno in 
dokaj težavno. Dunajski antropološki zavod ima 
8 delov. Preiskava gre v takem vrstnem redu: v 
prvem oddelku popišejo vse osebne podatke vseh 
treh, to je očeta, domnevanega Se za enkrat, ma
tere in otroka. Nato pride najprej na vrsto pre
iskava ušes, zatem slikanje in merjenje rok in 
nog, nato fotografiranje vsake osebe trikrat, v 
petem oddelku narede prstne in dlanske odtise, ki 
so najbolj važen dokaz, sledi še preiskovanje zna

Z a č e t c k  ob o s m i b
Sreda, 24. marca: Med štirimi stenami. Krstna 

predstava. Premijerski abonma.
Četrtek, 25. marca: Zaprto.
Petek, 26. marca: Zaprto.
Sobota, 27. marca: Zaprto.
Krstna predstava izvirne drame iz ljubljan

skega meščanskega življenja, katere avtor je mladi 
literat Ivo Brenčič, se bo vršila v sredo za premi- 
jerski abonma. Igra ima naslov »Med Štirimi ste
nami« ter slika izbruh rodbinske katastrofe, ki se 
je pripravljala že leta in leta v rodbini upokojenega 
višjega uradnika. V glavnem obravnava konflikt 
med očetom in otroci, ki je nastal iz različnih psi
holoških in socialnih razlogov. Sodelujejo dame: 
Rakarjeva, Severjeva, Slavčeva in Vida Juvanova ter 
gospodje: Skrbinšek, Stupica, Jan, Potokar in Bra
tina. Delo je zrežiral in insceniral ing. arh. Stupica.

O P E R A
Z a C e t e k  o b  o s m i b
Sreda, 24. marca: Trubadur. Gostovanje Ma

rija Šimenca. Red Sreda.
Četrtek. 25. marca: Zaprto.
Petek, 26. marca: Zaprto.
Sobota, 27. marca: Zaprto.
Ponovno opozarjamo na razpis poletnega abon-

ki ima izredno ugodne pogoje in bo imel 8 dram
skih in 8 opernih, odnosno operetnih predstav, spre
jema uprava gledališča v pisarni gledališke blagajne 
v dramskem gledališču.

Gostovanje g. Marija Šimenca v Verdijevem 
»Trubadurju«. Abonenti reda Sreda bodo imeh dre
vi predstavo »Trubadurja« z našim odličnim in 
splošno priljubljenim tenoristom Šimencem v par
tiji Manriea. Manrico je vloga, v kateri prihaja 
lepota in moč Simenčevega petja do popolne ve
ljave in zmagovitosti ter daje vsem ljubiteljem bel- 
canta priliko, da užijejo darovitost in pevske vrline 
našega tenorista. Ostala zasedba partij je običajna, 
pojejo: Oljdekof>ova, Janko in drugi.

Mariborsko gledališče
Sreda, četrtek, petek in sobota: zaprto.
Nedelja, 28. marca ob 15: »Dežela smehljaja*. 

Znižane cene. — Ob 20: »Sveta Ivana:. Premiera.
Ponedeljek, 29. marca ob 15: »DR«. Znižane 

cene. — Ob 20: »Rdeči nageljni«.
»Sveta Ivana« na mariborskem odru. Na veli

konočno nedeljo zvečer bo z velikim zanimanjem 
pričakovana prem iera Shavvove dram e » S v e t a  
I v a n a « .  Delo, ki je njegova uprizoritev za vsak 
oder atrakcija, pa tudi trd  oreh za vsak ansambl, 
ima zgodovinsko podlago in prikazuje v šestih 
slikah vzroke ter ozadje tragedije junaške in od 
Boga navdihnjeno Ivane iz Arca. Posebno zanimi
vost daje delu še epilog. Drama se godi v letih 
1428—1431 ter bo s svojo pestro vsebino, ki do
seže svoj višek v šesti sliki pred inkvizicijo osvo-

!ila tudi mariborsko občinstvo. Režira glavni re- 
iser J. Kovič, Ivano igra Kraljeva. Večje vloge 

še igrajo Nakrst, Verdonik, Blaž, Gorinšek, P. 
Kovič, Košič. Sicer pa je zaposlen ves moški aii- 
sambl.

PTUJSKO GLEDALIŠČE
Petek, 2. aprila ob 20: >DR«. Gostovanje Na

rodnega gledališča iz Maribora.

kov na glavi in telesu, preiskava oči, zlasti struk
tura^ šarenice in nos. Vsa preiskava je napisana 
na številnih polah papirja. Končno vzamejo še 
vsem trem nekoliko krvi, odraslima iz vene na 
komolcu, otroku iz pete. Ko je končno preiskana 
tudi kri, tedaj na konferenci določijo iz podatkov 
in^ uspelega ali neuspelega preiskovanja, je ob
toženi moški oče ali ni.

Poginom a razumljivo je, da so taka dokazo
vanja združena z ogromnimi stroški in si jih p ri
voščijo le nekateri. V največ prim erih je doka
zovanje pravilno, seveda ne za vse enako ugodno. 
Pri nas sedaj še ni tovrstnega dokazovanja očetov
stva. toda upati je, da bodo tudi pri nas kmalu 
na lak način dokazali, kdo je oče nezakonskemu 
otroku.

Od tu in tam
Huda prometna nesreča se je včeraj zjutraj 

pripetila v Zagrebu. Dva tramvaja sta trčila drug 
ob drugega, pri^ čemer se je eden prevrnil. Štiri 
°sebe 60 bile težje ranjene. Da udara je pri&io na 
križišču Iliče in Frankopanske ulice. Nesrečo je 
najbrž povzročil voznik voza, ki je prihajal po Iliči 
niti na postajališče pred krajem, kjer je do udara 
prišlo. Zato so ga takoj aretirali.

Zagrebško okrožno sodišče bo ponovno obrav
navalo tako imenovano našičko afero. Stol sedmo- 
rice je namreč razpisal novo razpravo v treh pred
metih obtožbe. Razprava bo 19. aprila. Pred sodišče 
l>odo spet stopili dr. Adolf Schlesinger, dr. Filip 
Schlesinger, Aleksander Bohr, Viktor Guttmann, 
Alfred Czuczka, Aleksander Božič, Envin Sartory, 
dr. Bratanič in Mavro Sulič. Vse obtožence zago
varja množica odvetnikov, kakor jih je »voj čas 
pred osiješkim sodiščem.

Vodstvo »Aerokluba« je  sklenilo, da bo v j>ri- 
hodnjih petih letih v naši državi zgradilo po raznih 
krajih 25 aerodromov, dalje sc bo ta čas poskrbelo, 
da se bo izučilo nekaj stotin novih pilotov in jhj- 
stavilo tudi mnogo hangarjev. Ustanovili bodo tudi 
deset turističnih in deset trenažnih eskadril, kate
rih vsaka bo imela po pet letal. Pri teh novih 
načrtih pa bodo v prvi vrsti upoštevali naše turi
stične kraje, zlasti Dalmacijo, kjer je za us]>ešen 
razvoj tujskega prometa premalo železniških zvez.

Sušaško sodišče je obsodilo na smrt delavca 
Jurija  Kezeleta, ki je na cesti Delnice—Brod ubil 
in oropal Antona Besednjaka. Kezele je bil slar 
grešnik, ki je bil zaradi tatvin že mnogokrat kazno
van. Usodnega večera sta bila oba v gostilni in 
igrala biljard. Besednjak je bil nekoliko preveč ve
sel in gostilničarji! govoril, da ima v žepu 4000 Din. 
Kezele, ki je lo govorjenje od strani cul, je mislil 
resno in že skoval načrt, da ga bo oropal. Zunaj je 
počakal Besednjaka in ga s kolom nekajkrat udaril

po glavi, da s e je  mrtev zrušil na tla. Prebrskal mu 
jo vse žepe, našel pa ni vež, kakor dvesto dinarjev. 
Ves jezen, ker se mu pričakovanja niso izpolnila, 
se je znesel nad mrtvim in ga je vsega razmesaril. 
Zaradi te divjosti ga je sodišče obsodilo na vešala.

Živega šakala so ujeli na Korčuli — v cerkvi. 
Edino na tem otoku živi ta zver, kainor so jo v 
14. stoletju neznani ljudje pripeljali. V pristanišču 
Strečici sta dva psa zasledila votlino in v njej ša
kala. Začela sta ga preganjati in poditi v vas. Šakal 
se je v »tiski zatekel v cerkev tamkajšnjega samo
stana. Oba psa pa sta se postavila na stražo, eden 
pri prvih, drugi pa pri drugih vratih. Psa sta tulila 
in lajala, da so prihiteli ljudje in prijeli šakala, ki 
se je skrival ]xxl prižnico.

Zanimivo sliko nadredne inteligence je pokazal 
občni zbor jugoslovensKo napredne omladine v Sta
rem Bečejii. Imeli so svoj občni zbor, na katerem je 
podal poročilo tudi knjižničar. Povedal Je, da vse 
lelo ni izposodil niti ene knjige svojim članom, ker 
jo pač mihče zahleval ni. Ta ugotovitev je izzvala 
feveda veliko pozornost, ker so člani tega »napred
nega« društva 6amo lako imenovani Intelektualci.

Za elektrifikacijo Bosne in Hercegovine se za
vzemajo bosanski inženjerji. Ugotovili so, da ima
Bosna toliko zalogo vodnih sil in zalogo kuriva, da 
bi se že na podlagi tega dala elektrifikacija raz
širiti. Vsa država ima okrog tri in pol milijona 
vodnih konjskih sil, a izkoriščenih jih je samo 
10%. Samo na Bosno in Hercegovino odpade od te 
sile nekaj nad tretjino. Zaloge premoga pa cenijo
v naši državi na 8 milijard ton, od če«ar pride na 
Bosno kar 5 in pol milijarde. Kljub temu pa je 
Jugoslavija po elektrifikaciji šele na 17. mestu.

Varaždinska tovarna »Tivar« je v soboto spet 
odpustila 148 delavcev. Med delavstvom je zaradi 
tega sjjet zavrelo, ker je prepričano, da se tovarna 
ni držala kolektivne pogodbe. Sklenilo so je nam
reč, da tovarna za prim er pomanjkanja dela ne bo 
odpuščala delavstva, temveč bo skrajšala delovni 
čas, a zaposlila še vedno vse delavstvo. Toda kljub 
temu je tovarna odpustila delavce. Zastopniki de
lavstva so začeli že posredovati.

V Bosanski Kostajnici je prišlo do večkratnega
krvavega obračunavanja. Na sejmu so se tako po
tolkli, da je bilo hudo ranjenih pet ljudi. Včeraj 
sta pa dva kmeta brata pobila s sekiro 74 letnega 
starca Steva Radojčiča. Starec je pred leti vzel na 
svoj dom osirotelega fantiča za pomoč. Ko je pa 
fantič sčasoma dorastel in postal sposoben za delo, 
sta se dva kmeta spravila nanj in ga pregovorila, 
da je z njima odšel. Starec je pa šel takoj za deč
kom in ga hotel odpeljati spet nazaj. Ko pa je 
prišel v hišo obeh kmetov, sta ga napadla s  eeki- 
rama in tako potolkla, da 6e bori g smrtjo. — Za
radi koščka zemlje pa sta se spopadla dva bra
tranca Ljuban in Miloš. Prvd si je začel prisvajati 
Miloševo zemljo. Ko ga jo ta dobil prav pri takem 
delu, ga je skoraj ubil.

Stavka v cementnih tovarnah v Splitu traja že 
51 dni. Delavci so izgubili že več kakor 5 milijonov 
dinarjev na mezdah. Pogajanja med tovarnarji in 
delavci se sedaj vrše v Belgradu v ministrstvu za 
socialno politiko. Delavstvo zastopajo delegati Hr- 
vatskega radničkega saveza.

emveli
rdi

no

' la h k e  Hi no tne  otroške e m A a l f t  naj- 
boljšega malerljal« » usnjatim podpht 
tem. Manijo tarna Din 20.-

45380-64
Za lepe dneve- najprlklndnejšt W  nojet- 
nefli otroški platneni čevlfi i  uenjatlm 
podplatom. Od #QM U fr H M *  Od 

Vtm t t , -

'>frokom ea"tn-tano priliko, lakaste 
■ rcljfike $ športno. Od Štev, 37-90 

69.-*. od 31-34 Din 00 -2325-44793
Zadnji model elegantnih ševljev t i  semiša 
š  špdnfjo, e lepim okmeom. usnjatim pod
platom in poMsokom ‘ petom. Slutnjo 
i) ln  m .*

2067-44800 — —
Udobne in lahko moške sandale it/en jati /it 
podplatom ir\ gumijvtlotn polom Din 6tf. -

5305*09
Za elegantno.dama t  čevlji I s t M f k f t H -  
»oko pelo in  lepim okrasom. Din .116. •+

2927-44884
Kaj no iv j  H spomladanski model ta  gn- 
spod e. Is finega perforlranrga boksa in 
a  mofnfm usnjatim podplatom Din 79.~

5927-44827
Elegantni motki p tfč ti i j f  l i  finega U t 
boksa s  usnjatim podplatom in gumi-
Jaston pioimin fc n e jg its tia v r  (H* š09„~
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kjer preizkusili,

J. Jurca: 26
Beg čez Azijo

Škode beli pri umiku niso druge napravili kot da 
so prevrnili vodokačko, rezervoar za vodo na vzvi
šenem prostoru, s katerega so polnili lokomotive 
mimo vozečih vlakov, in da so razdejali železniško 
progo. Da bi se peljala po železnici domov, za
enkrat ni bilo misliti, še manj pa, da bi se odpravila 
peš, posebno zdaj v tej hudi zimi. Kazalo nama ni 
drugega, kot da počakava spomladi.

Stanovala sva v novi hiši, ki sva jo pomagala 
z Vincem izgotoviti. Posebnega dela nisva iskala, 
le Vasiljevi ženi Nastasiji sva pomagala pri Sj°sp°‘ 
darstvu. Moža so ji pognali daleč proč proti Vla
divostoku in n: vedela ali je živ ali je mrtev.

Pri Vasiliju to leto še mlatili niso. Prej je bilo 
treba zgraditi hišo, potem je pa nastopila zmešnja
va, ker so pričakovali boljševikov. Zato naju je 
Nastazija prosila, da bi ji pomagala mlatiti pše
nico. Najela je par žensk, nakar smo se odpeljali 
na učastek, na katerem  so nas hoteli pred kratkim 
kozaki pobiti. Mlatili smo z mlatilnico, ki so jo po
ganjali konji pod nadzorstvom 10 letnega Nasta- 
zijtnega sina Gregorke.

Medtem ko smo mi mlatili, se je v najino sta
novanje nastanila proti gospodinjini volji vojaška 
pisarna. Ko sva se z Vincem vrnila z učastka, ni
sva imela kje spati. Morala sva se zadovoljiti z 
ležiščem v kuhinji na tleh, _

Naslednje dni se je dogajalo, da so boljševiki 
vsak dan ujeli po nekaj Kolčakovcev, dokaz, da 
je bila Kolčakova armada v razsulu. V najhujši 
zimi, okrog božiča, so se v trumah vračali na svoje 
domove. Boljševiki jim niso nič žalega storili, le 
orožje so jim pobrali. ,

Okrog novega leta 1920 se je raznesla vest, da 
so Čehi svojega generala in komandanta Kolčaka 
aretirali in ga izročili boljševikom, čez mesec dni 
pa so ga že ustrelili. Ta čas, nekako začetkom fe 
bruarja, je Vinc nevarno zbolel. Gotovo se je oku

žil od vojakov, ki so se še vedno vračali od ostan
kov razbite in uničene Kolčakove armade. Najhuje 
za Vinca je bilo to, ker ni imel kje ležati. Boljše- 
viški častnik mu je obljubil, da ga bo poslal v bol
nišnico. Toda prišlo je obvestilo, da še svojih 
bolnih in ranjenih nimajo kam spraviti.

Ni še Vinc popolnoma ozdravel, je že zbolela 
Frosinja. Ležala je pri Mihajlu v zemljanki. Kot 
da še ni dovolj bolezni pri Šumajevih, sem končno 
zbolel tudi jaz sam. Vasilij, ki se je bil medtem 
vrnil, mi je namreč naročil, naj se odpeljem na uča
stek po mladega bika. Odpeljal sem se s konjem in 
bika privezal k sanem. Nekaj časa je stopical za 
sanmi, potem je pa legel v sneg in naj sem delal 
z njim, kar sem hotel, ga nisem mogel več spraviti 
pokonci. Kazalo mi ni drugega, kot da ga naložim 
na sani. Ko se mi je to slednjič z velikimi mu
kami posrečilo, sera bil ves moker od napora. Do
mov sem še srečno privozil. Ko pa sem se spravil 
na peč, da se pogrejem, sem se onesvestil in sem 
ležal osem dni v nezavesti. Vsi so že napravili križ 
čezme. Ko mi je srce skoraj obstalo, so me hoteli 
boljševiki že odnesti iz hiše, a se jim je Nastazija 
uprla, češ tudi če je že mrtev, naj bo v hišil_

Vse to mi je, ko sem se zavedel, pravil Vinci. 
Več tednov sem bil še tako slab, da niseih mogel 
uživati ničesar drugega, kot nekaj mleka. Komaj 
sem nato vstal, me je že naprosil Vasilij, da bi mu 
naredil mlatilko. Prišel je namreč ukaz, da se mo
rajo vsi stogi (veliki kupi na polju zloženega snopja 
za kakih 7—8 voz pšenice) omlatiti do določenega 
dne. Če ne, pa bodo vojaki sami omlatili in kajpak 
tudi sami pospravili!

V Ljublnskem selu pri Safronu. — Priprave 
za povratek ▼ domovino. — Silna draginja — 
za ponošene hlače 85.000 rubljevi — Svidenje 
s Francetom Gromom z Vrhnike, — Slovo od 
Šumajevih.
Prišla je spomlad 1. 1920,, torej že tretja v Si

biriji in še zmerom ni bilo nobenega upanja, da 
se bom mogel kmalu vrniti v domovino. Odpoto-

vam sem v Omsk in se zglasil v taborišču, kjer mi 
istotako niso vedeli nič določenega povedati. Bolj
ševiki, o katerih sem pričakoval, da nas bodo ta 
koj spustili domov, se zdaj niso hoteli nič pobri
gati za nas.

Ko sem prišel domov, mi je Vinc povedal, da 
je bil Safron iz Lubinskega sela tukaj zaradi več
jega dela. Izposodil sem si voz in konja in se že 
drugi dan odpeljal k Safronu skupaj z njegovo ma
terjo.

Pri Safronu sem delo pregledal in se domenil 
z njim, da mi bo dal za plačilo poleg hrane in sta
novanja več vreč pšenice, eno svinjo in dva pra
šička.

V nenavadno veliki množini so se potikali tam 
divji golobi. V neki dolgi in nizki šupi jih je bilo 
toliko, da so zvečer drug pri drugem sedeli na 
lesovju. Samo roko si stegnil in že si lahko imel 
kar dva. Vprašal sem Safrona, zakaj n« lovi teh 
živali. Odgovoril mi je, da so jim golobi sveti ptiči, 
ker se je sv. Duh prikazal v podobi goloba.

Tudi divje kokoši sem videl včasih na kakšni 
brezi vse črno kot pri nas vran. Divjih zajcev je 
za vsakim grmom kar mrgolelo. Tudi volkovi so 
se pojavljali v celih tropih. Nekoč sva jim ušla 
z Vincem le na ta način, da sva na saneh zakurila 
slamo in pognala konje v divji beg.

Ko sva z Vincem pri ; Safronu končala delo, 
sva se preselila na postajo Ljubinsko, kjer sva se 
sistematično pričela pripravljati na povratek v do
movino. Zaklala sva prašiče, naredila si kar največ 
klobas in jih dala sušit obenem z mesom. Pobri
gal sem se tudi za toplo obleko. Kupil sem kožu
hovino in dal ž njo obšiti črno suknjo, ki sem jo 
kupil od nekega Avstrijca. Nastazija mi je sešUa 
rusko kapo in tako sem bil pravi ruski mužik. Za 
zgled, kakšna draginja je bila, naj navedem, da 
sem moral plačati v Omsku samo za ponošene 
hlače 85.000 rubljev! Pred vojno bi za ta  denar lah
ko kupil celo mesto Omsk. Žveplenke so takrat 
poskočile že na 1000 rubljev. Trgovci so na ba
zarju nosili denar pod pazduho, kot pri nas časo

pise. Za nešolane jnužike je bila muka šteti in 
računati s tako ogromnimi vsotami.

V Omsku, naj sem se še tako trudil — nisem 
mogel nikdar zvedeti, kdaj se bomo mogli ujet
niki odpeljati na svoje domove. Ko sem zadnjič 
prišel povpraševat, ali je kako upanje, da nas od
pravijo, bilo je že koncem aprila 1. 1921.1 V tabo* 
rišču sem naletel na nekega znanca iz Kamnika, ki 
me je opozoril, da imajo v taborišču tovariša, ki 
je prav tako iz Vrnike doma kakor jaz. Poklical ga 
je in sem na svoje veliko presenečenje spoznal v 
njem Franca Groma s Stare Vrhnike, s katerim sva 
hodila skupaj v isto šolo. Prijateljsko sva si stis
nila roke. »Povej mi France, kaj misliš, ali nas bo
do kdaj spustili domov ali ne?« sem ga vprašal. 
»Ja, zdaj kaže, dâ  nas bodo kmalu odposlali en 
transport. So nas že popisali!« »Ali imaš kaj pri-

Pravljenega za pot?« »Pojdi, boš videl, koliko!« 
okazal mi je eno vrečo saharija (suhega kruha). 

»O prijatelj, jaz_ imam dve vreči saharija en eno 
vrečo mesa!« »No, potem pa najbolje narediš, ako 
greš iskat to svojo kaščo in bova skupaj počakalat 
da se odpeljeva!«

Naš novi listek
V petek začnemo v našem listu objavljati

nov napet roman
letniki
,Hudičevih otokov'
Je  to zgodba po nedolžnem obsojenega am eri

škega zdravnika, ki je bil zato, ker je obvezal ne
poznanega ranjenca — morilca ameriškega pred
sednika Abrahama Lincolna, prepeljan v ječo na 
samotnem ameriškem otoku, odkoder je vodila pot 
samo še v — smrt.

»Slovenski domt iafaaia vsak delavnik ob 12 Mesečna naročnina 12 Din. ta Inozemstvo 25 Din Uredništvo: Kopitarjeva o lica S /m  Telefon 29M is  2996. Uprava; Kopitarjeva 6. 
* Telefon 2992. Za Jugoslovansko tiskarno •  Ljubljani; £L Ce& Izdajatelj; Ivan Bakoveo. D tednik; Jože Kosifiek.

bojnega brodovja, lahko računamo, da bi pomorske, 
zračne in kopne japonske sile obvladale tudi ta del.

Na severu vznemirja Nemčija
V Evropi pa bi se nedvomno večji del boja 

odigral v Severnem morju in prelivu La Manche. 
T u b i  imeli Francozi z Angleži tako veliko premoč, 
da bi ji Nemci ne mogli odoleti. Viseče vprašanje ! 
bi bila le avijacija, za katero pa se ne da vedeti, I 
koliko odločujoče bi posegla v boj. Ozek pas, ki 
deli Anglijo od Nizozemske in Belgije, bi utegnil 
igrati usodno vlogo pri delovanju avijacije. Ce bi 
Nemčija v borbi za življenje in 6mrt zasedla obe 
te državi, česar 6e Angleži in Francozi tudi boje, 
bi s tem dobila važna oporišča za svoje letalstvo. 
Od tu bi mogla preprečiti ves promet po kanalu 
La Manche in po Severnem morju. Pa tudi iz Nem
čije same bi imela avijacija še vedno mnogo mož
nosti, da se spušča nad kanal in nad to morje. Na 
tem delu fronte bi avijacija igrala prav gotovo 
nad vse važno vlogo.

Islam se dviga
Ne malo važni pa 60 pri tem mohamedanci 

vsega sveta, ki so sedaj dobili v Mussoliniju no
vega zaščitnika. Islamski narodi stanujejo ob vseh 
zemljah, skozi katere vodijo pota angleškega in 
francoskega imperija. V Palestini, Iraku, Iranu, 
Hedžasu, Nedžu in Egiptu. Ko se je Mussolini na 
svojem nedavnem obisku postavil tako rekoč na čelo 
vseh muslimanov, je s tem dregnil v najbolj ob
čutljivo točko Angležev in Francozov. Mussolini 
je za ta svoj korak izbral tudi psihološko najbolj 
ugoden trenutek. Mohamedanci v Maroku, Alžiru 
in Tunisu niso nič kaj zadovoljni s Francozi. Osa-

Veliki slapovi Niagare v Severni Ameriki, ki so 
v zadnjem času iz samih ogromnih ledenih sveč.

mosvojeni Arabd ca Dalfajem Vzhodu, pa *ovr*: 
ž ijo ' Anglijo. Tudi v Indiji muslimani niso nič kaj 
zadovoljni z angleško vlado. Protiangješka propa
ganda bi mogla v Egiptu m iti mnogo ljudi, ki bi 
začeli delati na to, da se Egipt otrese še zadnjega 
angleškega Vpliva. Tudi v Palestini ni nič boljše. 
Tamkajšnji Arabci komaj čakajo, da bi našli pri
liko, in se nad Angleži znesli. To so bili momenti, 
ki so razburili Angleže in Francoze ob Musso
linijevem obisku v Libiji. Ni dvoma, da so oboji 
začutili, da je Italija podrezala prav tja, kjer bi 
se mogli resneje zmajati temelji angleškega in fran
coskega imperija. Vedo, da utegne imeti Mussoli
nijev obisk med muslimani zanj ugoden, a za An
glijo : in Francijo silno nevaren odmev. Le eno 
ostaja pri tem še vedno v dobro Angležem in 
Francozom :'Ta dva naroda sta stara kolonizatorja 
in zraven .tega razpolagata z velikim bogastvom, ki 
je pa odločilen činitelj v kolonijalni politiki. Tudi 
je znala Anglija v vsakem takem primeru svojo 
politiko takoj spraviti v drug »ir. Koncesije, ki jih 
je dala Egiptu, so najbolj nazoren dokaz za ela
stičnost njene kolonijalne politike.

Vsi ti dogodki pa povedo, da se velesile p ri
pravljajo za daljno bodočnost. U tirajo si pota tam.

Stara igralka 6edi pred zrcalom in se šminka 
in njen obraz izgleda zopet mladostno.

»Doma sem poleg tega še dobra kuharica.« 
»To vidim — ti znaš še iz ostankov nekaj na

rediti,« ji odvrne znanka.

Četvorčki, vsi z belim ogledalcem na čelu.

kjer mislijo, da bodo v prihodnjih desetletjih na
stopile važne spremembe in kjer so tudi najbolj 
občutljive točke današnjih velikih imperijev.

Spopad imperifalšzmov
Vodilna vprašanja, ki so gibalo vseh teh trenj,

so taka, da se nanje še ne da odgovoriti. Jasno
in nedvoumno pa je, da Italija ne bo ostala sredi 
poti in odnehala od nadaljnje izpopolnitve svojega 
novega imjierija. Z Abesinijo si je Italija postavila 
temelj. S tem pa je prav nejx>sredno zadela v An
glijo in njen imperij. Fašistična Italija sicer v tem 
času ne bo zmogla vzdržati tekme v oboroževanju, 
vendar pa bo Mussolini jjorabil vsak čas za io, 
da zbere novih moči. Da bi odnehal prej, preden
bi ustvaril svoj 6en, namreč nadvlado Italije v
Sredozemskem morju, ni misliti. Toda ta politika 
mora pripeljati Italijo v odločilni spopad 7 Anglijo. 
In ravno zaradi tega se svet boji skorajšnje vojne. 
Tudi Nemčija ima svoj veliki sen. Proti njej sto
pajo Anglija, Francija in Rusija. Tudi Italija je 
proti ustvaritvi vseh nemških teženj, vendar rabi 
trenutno njeno pomoč proti Angliji. Tretja, ki dela 
skrbi svetu, pa je JafKmska. Njena osvajalna poli
tika gre za tem, da si vso Azijo j>odredi. Pože- 
Ijenje pa kaže tudi po Novi Zelandiji in Avstraliji. 
Ti načrti pa niso naperjeni le proti Angliji in Ru
siji, temveč proti vsem evropskim silam, ki imajo 
kolonije v Tihem oceanu ter proti Zedinjenim dr
žavam. Videz je tak, kakor da hoče blok Berlin— 
Rim—Tokio potisniti v stran z vodilnega jx>ložaja 
London, Pariz, Moskva in Waschington ter sam za; 
vzeti izpraznjeno mesto. Trije novi imj>erijalizmi 
butajo ob stare. Pred odločilnim spopadom pa 
utegne biti še doba miru, ker se vsi boje spopada 
in njegovih strahot, kajti svojih moči še niso ni
kjer preizkusili.

M  . A l  Afcep e i i o t

Podroben program ljubljanske in vseb evrop
skih postaj dobite r najboljšem in najrenejšem 
Ilustriranem tedniku » R a d i o  Ljubljana«, ki 
stane mesečna s a m o  d e s e t  dinarjev. —

Programi Radio Ljubljana
Sreda , 24. m arca: 12 O dlom ki W n g n erjev ih  op er 

(plošče) — 12.45 V rem e, po ročila  — 13 Ca«, spored , ob
v es tila  — 13.15 G riegova u ra  (R ad ijsk i o rk este r) — 14 
V rem e, borza — 18 M lad inska  u ra :  V elikonočni ob iča ji 
v D alm aciji (g p ro f. M irko A vsenak) — 18.20 K ako si 
n ap rav im  te r a r i j ,  I I .  del (g. M iroslav  Zor) — 18.40 
K o n co n trac ija  g o sp o d a rs tv a  (g, M ilan V alan t) — 19 
Cas, v rem e, poročila , spored , obvestila  — 19.30 N ac. 
u ra :  P ro sv e tn o  delo A n d rlje  Jo v a n o v iča  (G av ra  M ilo
ševič) — 19.51) Š ahovski ko tiček  — 20 R e zerv irano  za  
p renos — 21.30 O perni zvoki (R ad ijsk i o rk este r) — 
22 Cas, vrem e, po ročila , spored  — 22.15 O perni zvoki 
(R ad ijsk i o rk este r).

Drugi programi
Sreda, 14. m arca: B elgrad: 19.50 V okaln i k v a r te t  

20.30 H um or — 21.30 A rije  -  Zagreb: 20.30 L ju b ljan a  
— D u n a j; 19.80 K oncert po že ljah  — 20.25 Ig ra  — 22.20 
D unajske  m elodije — T rs t-M ila n : 17.15 K om orna g la s 
ba  — 21 Ig ra  — 22 O rk estra ln i k o n cert — R im -B a ri:  
21 O pera — Praga: 19.20 R a d ijsk i f ilm  — 21 O rk e s tra l
ni koncert — V arSava: 20.15 A rije  — 21.15 C hopinov 
k oncert — 21.45 B achova k a n ta ta  — H am burg:  21.15 
S ta r i m o jstri — K S/n; 20.45 2enske v  P u cc in ijev ih  
o perah  — F ra n k fu r t:  20.45 G lasbeni k a b a re t — S tu t 
tg a r t:  20.45 G ledališk i o rk e s te r  — B ero m iinster:  19.15 
K m ečka godba — 20.10 N arodne pesm i — 21.05 N eznana 
H o ffm annova d e la  — S tra ssb o u rg :  21.15 O pero.

Svet drvi v vojno
Vse evropske sile se trudijo, da jih nenadni 

dogodki ne bi prehiteli. Z oboroževanjem hite ne 
samo doma, temveč tudi v kolonijah. Velika Bri
tanija je določila v oboroževalne namene ogromne 
milijarde, zgradila si bo mnogo bojnih ladij in 

ovečala zračno brodovje. Nešteto je že bilo vaj, 
ako bi se London branil pred nenadnim napadom 

iz zraka. Angleško zrakoplovno ministrstvo tesno 
sodeluje z mornariškim ministrstvom, ne samo za
radi nujne jjotrebe vzajemnega sodelovanja, temveč 
tudi zaradi obrambe trgovskega brodovja za pri
mer vojne.

Velika Britanija je porabila svoje izkušnje 
izza svetovne vojne in noče, da bi je vojna prese
netila. Vse ostale sile pa prav tako tekmujejo v 
oboroževanju. Nemčija, Francija, Italija, Rusija, 
Japonska in Zedinjene države. Težke milijarde se 
pretapljajo v morilno orožje. V graditvi letal je 
Anglija med vsemi ostalimi jjrecej zaostala. Tako 
je v javnosti in med politiki prevladalo prepričanje, 
da je Angliji najprej potreba zgraditi več tisoč 
težkih bombnih letal, ne samo, da bo v tej panogi 
orožja vzdržala konkurenco z ostalimi velesilami, 
temveč, da bo celo prekosila vse. Po mnenju vojnih 
strokovnjakov so ti težki bombniki najjačje orožje 
tako za obrambo, kakor pa tudi za napad. Anglija 
naj postane ne samo najmočnejša pomorska sila, 
temveč tudi najmočnejša zračna sila. Da doseže ta 
cilj, ji bo treba zgraditi najmanj 10.000 bombnikov. 
Sicer svet še danes ne ve, v koliki meri utegne 
prav letalstvo odločati v vojni med evropskimi 
državami, kajti letalstvo se je izkazalo doslej v 
vojnah, kjer 60 si stali neenaki nasprotniki v boju 
(Abesinija). Toda previdnost je prva, in taka vele
sila, kakor je Anglija, se ne sme pustiti presenetiti 
od nikogar. M ornarica pa bo še vedno oporišče 
angleškega imperija. Nanjo so Angleži tudi naj
bolj ponosni. Vendar je treba imeti pred očmi 
dejstvo, da Italija in Nemčija v skrajni tekmi v 
]x>morskem oboroževanju ne bosta zaradi finanč
nih težkoč kos Angliji, pa bosta zato vse svoje sile 
osredotočili na avijacijo, ki ie ne samo cenejša, 
nego tudi okretnejša.

Najbolj občutljiva točka - 
Sredozemlje
V bodoči evropski vojni, v boju za prevlado, 

bo prav gotovo Sredozemlje igralo odločilno vlogo.
V primeru, če se Italija in Anglija znajdeta vsaka 
v drugem taboru. Italija ima velike prednosti v 
svojem zavidanja vrednem strategičnem položaju, 
kajti njena avijacija in mornarica imata ojx>rišča 
doma. Akcijski radij je zato velik. Po abesinski 
vojni je Italija pohitela z utrjevanjem v Libiji in 
Severni Afriki sploh. V Rdečem morju se je tako 
močno ugnezdila, da lahko zapre prehod preko 
tega moria katerikoli ladji, pa tudi angleški. Otok 
Pantelarija, o katerem so mnogo pisali časopisi 
pred kratkim, se utrjuje z vso naglico. Kakšen 
mogočen strategični jjoložaj ima ta otok, se razvidi 
iz njegove lege. Otok je le 60 milj oddaljen od 
Sicilije in 40 milj od afriške obale. Pantelarija je 
antipod Malti. Vse to razodeva riačrte Mussoli
nijeve, da si hoče Italija v Sredozemlju priboriti

prvo mesto in streti angleški imperij. Pri tem pa 
je zadel na najbolj občutljivo točko angleškega im
perija. Se nikdar ni6o Angleži, kar zgodovina pri
ča, tako naglo in tako silno odgovorili. Nad ICO 
milijonov tuntov so takoj odobrili za oboroževanje. 
Že letos bo Anglija začela graditi nič manj in nič 
več kakor 148 pomorskih bojnih enot. V dveh letih 
bo Anglija zgradila toliko morskih enot, kakor bi 
jih v normalnih časih šele v desetih. Sir Samuel 
Hoare kot prvi lord admiralitete je dejai v parla
mentu, da so strokovnjaki proučili nič manj kakor 
18 načrtov, preden so se odločili za tisti načrt 
oboroževanja, kakor ga je bil sprejel parlament. 
Vsi strokovnjaki pa so si bili edini v tem, da je 
treba brez oklevanja ojačiti mornarico in avija
cijo. Ti dve bojni formaciji bosta nosili težo boja 
in tudi v celoti odločali o izidu. Mornarica, avi
jacija in podmornice bodo odločile jx> angleškem 
mnenju bodočo vojno. V mornarici mora Anglija 
na vsak način prehiteti Italijo, ki se danes kaže 
kot edini rival Anglije na morju. Avijacija in mor
narica bosta odločevali v prvi vrsti ter so zaradi 
tega angleški f>omorski strokovnjaki še vedno mne
nja, da bo končno odločitev prineslo le brodovje. 
Vidi se, da so Angleži Se vedno zaverovani v svoje 
brodovje, tisto brodovje, ki je gradilo imperij in 
nosilo ime imjjerija v vse svetove.

Iz Evrope v Azijo
Vendar pa je treba vedeti, da morebitni sjx>pad 

ne bo omejen le na Evropo, temveč se bo raztegnil

tudi v druge zemlje. Če bo obveljala črta Berlin— 
Rim—Tokio, potem se bo angleško - francoskemu 
bloku takoj pridružilo še nekaj drugih držav, ka
kor 60 USA in Rusija. Ce te sile zadostujejo za 
to, da pade odločitev, potem je jasno, kdo bo zma
gal. Seveda odloča pri tem geografski in strategični 
jjpložaj, dalje pa še bojna pripravljenost. V spo
padu bi im ela‘japonska neprimerno ugodnejše sta
lišče kakor drugi. Jar>onci bi mogli resno ogrožati 
Filipine in Singapore. Varovati bi se morali le 
pred sovjeti, ki imajo še Vladivostok. Ce pa upo
števamo, da sovjeti na tem mestu nimajo pravega

V angleški mornariški šoli.


